
energjisë elektrike dhe përmirësimin e 
stabilitetit të sistemit. 
Në kuadër të prioritetit të tretë, Kryesia 
spanjolle do të angazhohet për 
vendosjen e standardeve minimale 
dhe të përbashkëta për tatimimin e 
ndërmarrjeve në të gjitha vendet 
anëtare të BE-së dhe do të luftojë 
evazionin fiskal nga kompanitë e 
mëdha multinacionale. 
Kryesia spanjolle e BE-së do të punojë 
për të forcuar më tej tregun e 
brendshëm, për të kompletuar 
bashkimin bankar dhe unionin e tregut 
të kapitalit, për të konsoliduar dhe 
përmirësuar instrumentet e 
përbashkëta si fondet e 
NextGenerationEU, për të menaxhuar 
më mirë procedurat e migracionit dhe 
azilit dhe për të koordinuar 
mbështetjen për Ukrainën dhe vendet 
e tjera fqinje.  
Tresh vendet e kryesisë 18-mujore të 
BE-së (Spanja, Belgjika dhe Hungaria) 
do të punojnë për të çuar përpara 
procesin e zgjerimit të BE-së, në 
përputhje me metodologjinë e re, 
bazuar në raportet e Komisionit dhe 
duke ndjekur qasje të bazuar në 
merita, duke marrë parasysh 
Kapacitetin e BE-së për të absorbuar 
anëtarë të rinj. Një fokus i veçantë do 
të vendoset në zhvillimin e mëtejshëm 
të dialogut të rregullt politik me vendet 
kandidate për zgjerim, në përputhje me 
kriteret e Kopenhagës. 
 

 https://spanish-presidency.consilium.europa.eu 

Mbretëria e Spanjës, më 1 korrik 
2023,  për herë të pestë si anëtare e 
BE-së, mori kryesinë gjashtëmujore të 
Këshillit të Bashkimit Evropian. 
“Treshja” aktuale e kryesisë së 
Këshillit të BE-së, e cila përbëhet nga 
Spanja, Belgjika dhe Hungaria, 
miratoi program të përbashkët me 
prioritete të përbashkëta të treshes. 
Ky sistem u krijua me Traktatin e 
Lisbonës në vitin 2009 dhe filloi të 
funksionojë pikërisht me treshen 
aktuale – Spanjën, Belgjikën dhe 
Hungarinë që nga viti 2010. 
Spanja mori presidencën e Këshillit të 
BE-së në gjysmën e dytë të vitit, nga 
1 korriku deri më 31 dhjetor, në një 
periudhë sfidash të mëdha si për 
shtetet anëtare ashtu edhe për 
Bashkimin Evropian në tërësi. 
Kryesia spanjolle ka vendosur 4 
prioritete kryesore për gjashtë muajt e 
ardhshëm: 

 ri-industrializimi i Bashkimit 
Evropian, 

 duke bërë përparim në tranzicionin 
ekologjik, 

 drejtësia sociale dhe ekonomike, 
dhe 

 forcimin e unitetit evropian. 
Në kuadër të prioritetit të parë, 
Kryesia spanjolle do të punojë në dy 
drejtime – promovimin e politikave për 
të inkurajuar zhvillimin e industrive 
dhe teknologjive strategjike në 
Evropë, zgjerimin dhe diversifikimin e 
marrëdhënieve tregtare të BE-së dhe 
forcimin e zinxhirëve të furnizimit. 
Kryesia spanjolle do të marrë të gjitha 
hapat e nevojshëm për të inkurajuar 
tranzicionin e gjelbër, duke promovuar 
reformën e tregut të energjisë 
elektrike që synon përshpejtimin e 
zhvillimit të burimeve të rinovueshme 
të energjisë, uljen e çmimeve të 
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 Seanca plenare 10-13 korrik 2023 
 
Në seancën plenare të korrikut, 
eurodeputetët miratuan me 498 vota 
pozicionin e tyre negociues për rregullat e 
reja për të mbrojtur ata që punojnë për 
çështje me interes publik, si të drejtat 
themelore, aktivitetet e zyrtarëve publikë 
ose akuzat për korrupsion. Sipas 
projektligjit të miratuar, gazetarët, 
organizatat mediatike, mbrojtësit e të 
drejtave të njeriut, aktivistët, studiuesit dhe 
artistët do të mbrohen në BE nga paditë 
kundër pjesëmarrjes publike (SLAPPs), që 
synojnë frikësimin dhe ndëshkimin e tyre. 
Deputetët miratuan rregulla të reja për më 
shumë stacione karburanti alternative për 
makina dhe kamionë, karburante të 
thjeshta dhe të lehta dhe karburante më të 
pastra detare. Rregullat e reja janë pjesë e 
paketës "Fit for 55 in 2030", plani i BE-së 
për të ulur emetimet e gazeve serrë me të 
paktën 55% deri në vitin 2030 krahasuar 
me nivelet e vitit 1990 dhe synon të 
dekarbonizojë transportin. 
Parlamenti Evropian ka miratuar plane për 
të siguruar furnizimin me çipa të BE-së 
duke rritur prodhimin dhe inovacionin dhe 
duke vendosur masa emergjente kundër 
mungesave. Ligji i ri, tashmë i rënë dakord 
mes Parlamentit dhe Këshillit, synon të 
krijojë një mjedis të favorshëm për 
investimin e çipave në Evropë, duke 
përshpejtuar procedurat e licencimit dhe 
duke njohur rëndësinë e tyre kritike 
përmes të ashtuquajturit "statut i rëndësisë 
më të madhe nacionale". 
Eurodeputetët shprehën shqetësimin për 
reformën e fundit zgjedhore në Poloni dhe 
kritikuan ashpër "Komisionin Shtetëror për 
të Hetuar Ndërhyrjen Ruse". Rezoluta e 
miratuar në seancën plenare jep një 
pasqyrë të zhvillimeve të fundit në vend, të 
cilat, sipas eurodeputetëve, tregojnë për 
një regres të mëtejshëm të vlerave 
evropiane, pas shkëmbimit të mendimeve 
të ndodhura më 14 qershor të këtij viti. 
Parlamenti miratoi qëndrimin e tij për 
negociatat me Këshillin mbi rregullat për 
reduktimin e ndotjes dhe menaxhimin e 
instalimeve të mëdha agro-industriale në 
tranzicionin e gjelbër. Qëndrimi i 
Parlamentit për Direktivën e Emetimeve 
Industriale (IED) dhe Direktivën për 
deponimin e mbeturinave u miratua nga 
deputetët me 396 vota. Për rregulloren e 
portalit të emetimeve industriale, 

eurodeputetët miratuan mandatin e tyre 
negociues me 563 vota. 
Deputetët miratuan planet, tashmë të rënë 
dakord me Këshillin, të cilat vendosin 
objektiva të reja të kursimit të energjisë për 
vitin 2030 si pjesë e Marrëveshjes së 
Gjelbër Evropiane. Shtetet anëtare do të 
duhet të sigurojnë kolektivisht një reduktim 
të konsumit të energjisë prej të paktën 
11.7% në nivel të BE-së deri në vitin 2030 
(krahasuar me parashikimet e skenarit të 
referencës për vitin 2020). Një mekanizëm i 
fuqishëm monitorimi dhe zbatimi do të 
shoqërojë këtë objektiv për të siguruar që 
Shtetet Anëtare të japin kontributin e tyre 
nacional drejt këtij objektivi detyrues të BE-
së. 
Deputetët miratuan kërkesën e Belgjikës 
për mbështetje nga Fondi Evropian i 
Rregullimit të Globalizimit (EGF) për 
punëtorët e zhvendosur. Parlamenti miratoi 
2.2 milionë euro ndihmë të BE-së për 603 
punëtorë në "Logistics Nivelles SA", të cilët 
humbën punën pasi kompania amë vendosi 
të mbyllte filialin e tyre. 
Parlamenti Evropian miratoi mandatin e tij 
për negociata me Këshillin mbi rregullat për 
të luftuar dhunën ndaj grave. Mandati i 
hartuar nga komitetet për liritë civile dhe 
për të drejtat e grave përfshin një 
përkufizim të bazuar në pëlqimin e 
përdhunimit, rregulla më të rrepta për 
dhunën kibernetike dhe mbështetje më të 
mirë për viktimat. 
Eurodeputetët në seancën plenare 
miratuan raportin e përgatitur nga Komiteti i 
Mjedisit, Shëndetit Publik dhe Sigurisë 
Ushqimore (ENVI) për rishikimin e kornizës 
së ekodizajnit të BE-së për produkte të 
qëndrueshme, me 473 vota. Përditësimet e 
softuerit, materialet harxhuese (p.sh. 
fishekë boje, llamba), pjesët e këmbimit 
dhe aksesorët duhet të jenë të 
disponueshme në kohën e duhur. Teksti i 
kërkon Komisionit t'i japë përparësi 
vendosjes së kërkesave për qëndrueshmëri 
për një numër të madh 
адада 
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për ekodizajn,  të tilla si hekur, çelik, alumin, 
tekstile, mobilje, goma, detergjentë, bojëra, 
lubrifikantë dhe kimikate. Eurodeputetët kërkojnë 
gjithashtu një ndalim specifik për shkatërrimin e 
tekstileve të pashitura dhe pajisjeve elektrike dhe 
elektronike. 
Eurodeputetët i bënë thirrje Këshillit që të miratojë 
hyrjen e Rumanisë dhe Bullgarisë në zonën 
Shengen për udhëtime falas deri në fund të vitit 
2023. Në rezolutën e miratuar me 526 vota, 
Parlamenti Evropian thekson se të dyja vendet 
tashmë kanë plotësuar kushtet e nevojshme për t'u 
pranuar në Shengen. 
Parlamenti Evropian ka shqyrtuar projekt-
marrëveshjen e Komisionit për një organ të 
pavarur të etikës për institucionet e BE-së, duke 
kritikuar mungesën e ambicies së tij. Në rezolutën 
e miratuar me 365 vota, PE e quan projekt-
marrëveshjen për trupin etik "të pakënaqshme dhe 
jo mjaftueshëm ambicioze, jo të mjaftueshme për 
një organ real e etik" siç parashikohej nga PE 
tashmë dy vjet më parë. 
Gjatë vitit të kaluar, Komiteti Special i Parlamentit 
Evropian për Pandeminë COVID-19 (COVI) 
analizoi ndikimin e krizës, vlerësoi efektivitetin e 
masave të BE-së dhe masat nacionale dhe bëri 
rekomandime specifike për të adresuar boshllëqet 
dhe dobësitë në aktivitetet e tyre. Parlamenti 
Evropian diskutoi raportin dhe e miratoi tekstin me 
385 vota. Eurodeputetët theksuan një udhërrëfyes 
të qartë për veprimet e ardhshme në katër fusha 
kryesore: shëndetësia, demokracia dhe të drejtat 
themelore, aspektet sociale dhe ekonomike dhe 
reagimi global ndaj pandemisë. 
Parlamenti Evropian miratoi qëndrimin e tij për 
ligjin e BE-së për restaurimin e natyrës me 336 
vota. Eurodeputetët nënvizojnë se restaurimi i 
ekosistemit është çelësi për të luftuar ndryshimin e 
klimës dhe humbjen e biodiversitetit dhe 
reduktimin e rreziqeve për sigurinë ushqimore. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për 
situatën e të drejtave të njeriut në Venezuelë, 
Kirgistan dhe Indi. 
Eurodeputetët kanë miratuar planet për të rritur 
prodhimin e municioneve dhe raketave në BE për 
të adresuar mungesat aktuale. Sipas tekstit të rënë 
dakord nga Këshilli, Akti i Mbështetjes së 
Municioneve (ASAP) synon të përshpejtojë 
dërgimin e municioneve dhe raketave në Ukrainë 
dhe të ndihmojë vendet anëtare të rimbushin 
arsenalet e tyre. 
Në raportin e miratuar, Parlamenti Evropian bën 
thirrje për sisteme efektive të monitorimit dhe 
mbikëqyrjes për të zbuluar ndërhyrjet e huaja në 

veprimtarinë e tij. Përpjekjet për të ndërhyrë në 
demokraci janë një “dukuri e përhapur që duhet të 
kundërshtohet sa më fort që të jetë e mundur”, 
paralajmërojnë eurodeputetët në rekomandimet e 
tyre për reformimin e rregullave të Parlamentit 
Evropian për transparencën, integritetin, 
përgjegjshmërinë dhe kundër korrupsionit. 
Parlamenti Evropian miratoi një rezolutë me ngritjen 
e dorës duke u kërkuar Shteteve Anëtare dhe 
Fronteks të sigurojnë kapacitet të mjaftueshëm për 
sa i përket anijeve, pajisjeve dhe personelit të 
dedikuar për SAR dhe qasje më proaktive dhe të 
koordinuar në mënyrë që të shpëtohen në mënyrë 
efektive jetët në det. 

www.europarl.europa.eu 
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Më 13 korrik 2023, kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, Talat Xhaferi, realizoi takim me ministrat e Punëve të Jashtme të 
Republikës së Austrisë, Aleksander Shalenberg, të Republikës Çeke, Jan 
Lipavski dhe të Republikës së Sllovakisë, Mirosllav Vlahovski. 
Në takim, Xhaferi rikonfirmoi përkushtimin e vendit për integrime 
evropiane. Në fund të takimit, pjesëmarrësit u pajtuan se politikat e 
Republikës së Maqedonisë së Veriut janë plotësisht në përputhje me 
politikën e jashtme dhe të sigurisë evropiane dhe se ofrimi i mbështetjes 
së plotë politike dhe materiale për Ukrainën është gjest shumë i 
respektuar nga Bashkimi Evropian. 

Më 10 korrik 2023, Këshilli Nacional për Integrime Evropiane dhe Ko-
misioni për Çështje Evropiane mbajtën seancë të përbashkët, në të 
cilën ambasadori i Mbretërisë së Spanjës në Republikën e Maqedon-
isë së Veriut, E e tij. Hoze Luis Lozano Garsija prezantoi programin 
dhe prioritetet për punën e Kryesisë spanjolle me Këshillin e Bashkimit 
Evropian për periudhën korrik - dhjetor 2023. 
Pjesëmarrësit e seancës njëzëri shprehën mirënjohjen e tyre për krye-
simin e deritanishëm të Suedisë. 

Deputeti Toni Jarevski, anëtar i Komisionit për Çështje Ekonomike të 
Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, më 19 korrik 2023, 
mori pjesë në takim virtual kushtuar Tregut Unik Digjital të BE-së - 
Mundësitë për vendet kandidate për në BE, organizuar nga Komisioni 
për Tregun e Brendshëm dhe Mbrojtjen e Konsumatorit të Parlamentit 
Evropian. Në takim morën pjesë deputetë të Parlamentit Evropian dhe 
deputetë të parlamenteve nacionale të vendeve kandidate për 
anëtarësim në Bashkimin Evropian. 

Më 18 korrik 2023 kryetari Xhaferi, bashkë me nënkryetarët e Kuvendit, 
koordinatorët e Grupeve parlamentare të LSDM-së dhe Koalicionit, 
VMRO-DPMNE-së dhe Koalicionit, BDI-së, Aleancës për Shqiptarët dhe 
përfaqësuesit e partive politike Alternativa dhe BESA, u takuan me Ana 
Lirman, ministren për Evropë të Republikës Federale të Gjermanisë, 
Lorens Bun, sekretare shtetërore e ngarkuar për Evropë pranë Këshillit 
të Ministrave të Republikës Franceze dhe Shimon Shinkovski vel Senk, 
ministrin e Çështjeve Evropiane të Republikës së Polonisë. 

Më 13 dhe 14 korrik 2023 në Hotel Radika, Leunovë, u mbajt punëtori 
për zhvillimin e modelit të kalendarit të Kuvendit.  Kuvendi është përf-
shirë në aktivitete për planifikim afatgjatë të punës së tij edhe atë si të 
orarit të debateve plenare dhe debateve të komisioneve ashtu edhe të 
aktiviteteve tjera, me qëllim që të mundësohet parashikueshmëri e ag-
jendës ligjvënëse, transparencë dhe planifikim i mundësive për përfshir-
jen e publikut, efikasitet dhe efektivitet të pushtetit ligjvënës. 
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 MBLEDHJA E PARË E KËSHILLIT PËR ÇËSHTJET E PËRGJITHSHME TË BE-së NËN KRYESINË E RE 

Prioritetet e Kryesisë spanjolle të BE-së, rishikimi 
afatmesëm i Buxhetit të Unionit, Raporti Vjetor i 
Komisionit për Sundimin e të drejtës dhe vlerësimi 
i ardhshëm i dialogut vjetor të Këshillit për 
Sundimin e të drejtës, ishin pikat kryesore të 
seancës së Këshillit të Çështjeve të Përgjithshme 
(GAK) të BE-së, e cila u zhvillua më 10 korrik 
2023, në Bruksel. 
Në seancë, kryesia spanjolle prezanton prioritetet 
e mandatit të saj, të cilat përfshijnë 
"riindustrializimin e BE-së" dhe sigurimin e 
autonomisë së saj strategjike, përparimin në 
zbatimin e tranzicionit të gjelbër dhe mbrojtjen e 
mjedisit, promovimin e një drejtësie më të madhe 
sociale dhe ekonomike dhe forcimin e unitetit 
evropian. 
Në takim u diskutua edhe për politikën për rishikimin afatmesëm të Kornizës Financiare Shumëvjeçare 2021-
2027, si dhe u prezantuan planet e Spanjës si kryesuese për vlerësimin e dialogut vjetor të Këshillit për Sundimin 
e të drejtës. 
Ministrat kanë shqyrtuar edhe Raportin e Komisionit Evropian për Sundimin e së drejtës në BE për vitin 2023, si 
dhe propozimin e tij për themelimin e një Organi Ndërinstitucional për Etikën. 
Në kuadër të GAK, disa marrëveshje ndërmjet BE-së dhe vendeve të treta, plani për anëtarësimin e Unionit në 
Kornizën Ndërkombëtare për Menaxhimin e Kimikateve dhe Mbetjeve, si dhe Vendimi për ofrimin e ndihmës 
makro-financiare për Maqedoninë e Veriut u rishikuan. 
Me seancën kryesonte nga Sekretari spanjoll i Shtetit për Bashkimin Evropian, Paskual Ignasio Navaro Rios. Në 
drekën e punës, nënkryetari i Komisionit Evropian dhe Komisioneri Evropian për Bashkëpunim Ndërinstitucional 
Maros Shefçoviç prezanton Raportin Strategjik të KE-së për vitin 2023. 
 

https://newsroom.consilium.europa.eu 

Më 23 korrik 2023, në Spanjë u mbajtën zgjedhjet e 
parakohshme parlamentare, në të cilat Partia 
Popullore opozitare fitoi shumicën e votave. 
Udhëheqësi konservator dhe kandidati kryesor i 
Partisë Popullore (Partido Popular, PP), Alberto 
Nunjes Feiho, ka shpallur fitoren dhe pret të 
kryesojë qeverinë e re. Partia Popullore fitoi 136 
vende në parlament, 47 më shumë se në zgjedhjet 
e mëparshme, ndërsa Partia Socialiste e 
Punëtorëve të Sançez (Partido Socialista Obrero 
Espanol) fitoi vetëm 122 vende. Në këtë situatë, 
ekonomia e katërt më e madhe në Bashkimin 
Evropian, e cila aktualisht kryeson Këshillin e BE-
së, nuk përjashton as një bllokadë politike, siç 
ndodhi tashmë pas zgjedhjeve në 2015 dhe 2019, 
e cila në të dyja rastet krijoi nevojën për raundin e 
dytë të zgjedhjeve.. 
Edhe pse votimi ishte në mes të verës, në një ditë kur temperaturat në vend arritën në 40 gradë, pjesëmarrja e 
kaloi 70%. 
 
 

https://www.euronews.com 
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Faqe 6 

PLOTËSIMI I QËLLIMEVE KLIMATIKE TË BE-së 

Bashkimi Evropian duhet të investojë 620 miliardë euro 
shtesë (675 miliardë dollarë) në vit për të përshtatur 
ekonominë e bllokut ndaj ndryshimeve klimatike, njoftoi 
Komisioni Evropian. 
Shumica e shpenzimeve duhet të vijnë nga fondet 
private, por paratë publike "për projekte më të 
rrezikshme të qëndrueshmërisë" mund të udhëheqin 
rrugën, tha nënkryetari i Komisionit Evropian Marosh 
Shefçoviq në një konferencë për shtyp më 6 korrik 
2023. 
BE-ja dëshiron të bëhet neutral ndaj karbonit deri në 
vitin 2050 dhe të largojë rritjen ekonomike nga burimet 
si lëndët djegëse fosile në një strategji të quajtur 
Marrëveshja e Gjelbër e BE-së. 
Për ta arritur këtë, Komisioni ka llogaritur investimet 

shtesë që do të kryhen mbi 578 miliardë euro të buxhetit të BE-së që do të shpenzohen për periudhën 2021-2027. 
Financimi i sektorit privat është gjithashtu i nevojshëm për të përmbushur nevojat afatgjata të bllokut për energji 
dhe për t'i dhënë fund varësisë së tij të gjatë nga karburantet fosile ruse, theksoi Komisioni. 
Ekzekutivi i BE-së parashikon një rol të zgjeruar për Bankën Evropiane të Investimeve për të investuar në 
teknologjitë kritike si prodhimi i energjisë së rinovueshme dhe për të inkurajuar më shumë shpenzime të sektorit 
privat. 
Reformimi i tregjeve financiare të bllokut dhe lehtësimi i investimeve të kapitalit sipërmarrës duhet të jetë një 
përparësi për të zhvilluar financimin e nevojshëm privat, shtoi komisioni. 
 
 

https://carbon-pulse.com 

Të gjitha viktimat e dhunës në të gjithë Bashkimin 
Evropian meritojnë mbështetje dhe kjo është arsyeja pse 
Komisioni Evropian propozon ndryshime në Direktivën 
ekzistuese për mbrojtjen e të drejtave të viktimave, me 
qëllim forcimin e të drejtave të tyre, për t'u ofruar atyre 
mbështetje dhe akses në informacionin përkatës dhe 
drejtësisë dhe për të marrë dëmshpërblim, njoftoi 
Komisioni Evropian më 12 korrik 2023. 
Ndryshimet e propozuara përditësojnë rregullat e 
vendosura në Direktivën për Mbrojtjen e të Drejtave të 
Viktimave nga viti 2012 në përputhje me nevojat e 
shoqërisë moderne dhe zhvillimin e teknologjisë dhe 
drejtësisë. 
Reformat e Direktivës duhet të garantojnë informacion 
më të mirë për viktimat për të drejtat e tyre dhe t'u ofrojnë 

atyre burimet e nevojshme për të raportuar një krim, veçanërisht përmes krijimit të një linje të vetme ndihmëse për 
viktimat në BE në numrin 116 006, si dhe aktivizimi i faqes së internetit për t'i mundësuar ata të bisedojnë dhe të 
komunikojnë në mënyrë elektronike. 
Për të forcuar masat e sigurisë të përshtatura me nevojat specifike të kategorive të cenueshme, si fëmijët, të 
moshuarit, personat me aftësi të kufizuara, viktimat e dhunës së urrejtjes ose viktimat në paraburgim, ne 
sugjerojmë përmirësimin e vlerësimit individual të nevojave për mbrojtje të viktimave duke u siguruar që ai të fillojë 
si   në kontaktin e parë me autoritetet dhe për të zgjeruar listën e masave mbrojtëse të disponueshme, siç janë 
urdhrat e mbrojtjes ose sigurimi i pranisë së autoriteteve të zbatimit të ligjit, thuhet në deklaratë. Pas miratimit të 
amendamenteve në përputhje me procedurat në Union, vendet anëtare të BE-së do të kenë dy vjet kohë për t'i 
zbatuar ato në legjislacionet e tyre nacionale. 
 

https://ec.europa.eu 
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Duam ta bëjmë Evropën lider në kërkimin global, 
projektimin, testimin dhe prodhimin e 
gjysmëpërçuesve dhe në këtë kontekst po hapim 
një kapitull të ri me miratimin e Ligjit për çipat, i 
cili zyrtarisht do të hyjë në fuqi në vjeshtë, tha 
evropiani. Presidentja e Komisionit Ursula Fon 
Der Lejen gjatë vizitës në kompaninë belge për 
prodhimin e teknologjive nanoelektronike dhe 
dixhitale IMEC. 
Ligji për çipat tashmë po gjeneron një vrull të 
jashtëzakonshëm. Që kur propozuam Ligjin 
Evropian për Çipat shkurtin e kaluar, janë 
shpallur më shumë se 90 miliardë euro 
investime industriale në Evropë. Për shembull, 
12 miliardë euro për një impiant paketimi dhe 
testimi gjysmëpërçues në Poloni dhe 30 miliardë euro për dy fabrika në Magdeburg, Gjermani. Por ne shohim 
investime edhe në Dublin, Katania, Grenoble dhe Dresden, theksoi Fon der Lejen. 
Sipas saj, ky ligj do të ofrojë mundësi specifike për financimin e ndërtimit të objekteve prodhuese, kërkimin dhe 
zhvillimin e teknologjive digjitale, si dhe krijimin e një rrjeti solid për bashkëpunim në të gjithë vendet e Bashkimit. 
Fon der Lejen thekson se zhvillimi i këtyre teknologjive nuk është i nevojshëm vetëm për zbatimin e tranzicionit të 
gjelbër dhe dixhital të BE-së dhe për rritjen e ekonomive evropiane, por ka edhe kontekstin e vet gjeopolitik 
shtesë. 
 

https://www.euronews.com 

 KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

 PROPOZIM PËR ZVOGËLIMIN E MBETJEVE USHQIMORE NË BE PËR 30% DERI NË VITIN 2030 

 LE TA BËJMË EVROPËN LIDER NË TEKNOLOGJITË DIGJITALE 

Më 5 korrik 2023, Komisioni Evropian prezantoi 
një nga paketat më të pritura nga palët e prekura 
në bujqësi, e cila trajton "përdorimin e 
qëndrueshëm të burimeve kryesore natyrore", si 
toka dhe materialet riprodhuese bimore. 
Paketa - e cila u vonua me një muaj - përfshin 
propozime për të reduktuar mbetjet ushqimore si 
pjesë e një rishikimi të Direktivës Kornizë të BE-
së për Mbetjet, e cila ka qenë në fuqi që nga viti 
2008. 
Sipas skemës së propozuar të ekzekutivit të BE-
së, shtetet anëtare do të detyrohen ligjërisht të 
reduktojnë mbetjet e përgjithshme të ushqimit në 
dyqane, restorante dhe familje me 30% për kokë 
banori deri në fund të vitit 2030, bazuar në shifrat 
e vitit 2020. Përveç kësaj, do të vendoset një 
objektiv detyrues reduktimi prej 10% për të trajtuar mbetjet ushqimore gjatë përpunimit dhe prodhimit të ushqimit. 
Shtetet anëtare do të jenë në gjendje të zgjedhin "masat më të përshtatshme" për të përmbushur këto qëllime, 
shpjegoi nënpresidenti i Komisionit Evropian Frans Timmermans kur paraqiti propozimin. 
Sipas shifrave të Komisionit, 59 milionë ton ushqim shpërdorohen në BE çdo vit – që përfaqëson një humbje të 
vlerësuar prej 132 miliardë euro. Pjesa më e madhe e mbetjeve ushqimore krijohet në familje, ndërsa sektorët e 
përpunimit dhe prodhimit – aktivitetet ndërmjet vjeljes dhe shitjes përfundimtare – zënë vendin e dytë. 
 

https://www.euractiv.com 
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 MASAT E PROPOZUARA PËR REDUKTIMIN E EMETIMEVE TË GAZRAVE TË DËMSHME 

Komisioni Evropian ka propozuar masa për të 
reduktuar emetimet e gazeve të dëmshme në sektorin 
e transportit, nëpërmjet krijimit të një transporti 
mallrash më efikas dhe të qëndrueshëm, menaxhimit 
më të mirë të infrastrukturës hekurudhore, ofrimit të 
stimujve më të mëdhenj për kamionët miqësorë me 
mjedisin dhe përmirësimit të informacionit mbi nivelin 
e emetimeve të  gazrave serë në transportin e 
mallrave . 
Qëllimi i masave të tilla është të rrisë efikasitetin në 
sektor dhe të kontribuojë në arritjen e qëllimit për 
reduktimin e emetimeve të gazeve të dëmshme nga 

transporti me 90% deri në vitin 2050, në përputhje me 
dispozitat e Marrëveshjes Evropiane të Gjelbër, por në 
të njëjtën kohë  për të mundësuar rritje të mëtejshme në 
tregun e përbashkët të BE-së. 
Rregullorja e propozuar synon të optimizojë përdorimin 
e infrastrukturës hekurudhore përmes një koordinimi më 
të mirë ndërkufitar dhe tërheqjes së më shumë 
kompanive të transportit të mallrave në hekurudha. 
- Udhëtarët do të përfitojnë nga shërbimet shtesë 
hekurudhore, sepse do të shfrytëzohet më mirë 
kapaciteti i rrjetit dhe do të përmirësohen shërbimet 
duke mundësuar më shumë linja hekurudhore dhe 
prenotim më të hershëm të biletave, thekson Komisioni. 
Sipas statistikave, rreth 50% e transporteve 
hekurudhore të mallrave janë ndërkufitare dhe 
koordinimi i dobët çon në bllokime në kufij, vonon dhe 
pengon funksionimin e tregut të vetëm. 
Masat e propozuara për shfrytëzim më të mirë të 
kapaciteteve të infrastrukturës hekurudhore vijojnë me 
Projektin për ndryshimin e orarit të trenit, me qëllim që 
t'u përgjigjet më mirë nevojave të ndryshme të sektorit 
hekurudhor. 
 

https://ec.europa.eu/commission 

BE ME RREGULLA TË REJA TË PRODHIMIT TË BATERIAVE 

Më 10 korrik 2023, shtetet anëtare miratuan një 
rregullore të re të BE-së për bateritë, rregulla të reja që 
synojnë t'i bëjnë bateritë e prodhuara në BE më të 
qëndrueshme dhe konkurruese. 
Rregullorja mbulon të gjithë ciklin e jetës së baterive, 
nga nxjerrja e lëndëve të para deri te riciklimi, dhe 
zëvendëson Direktivën e vjetëruar të baterive të vitit 
2006. Sipas vlerësimeve të BE-së, kërkesa globale për 
bateri është vendosur të rritet 14-fish deri në vitin 2030, 
me BE-në që pritet të përbëjë 17% të kësaj kërkese. 

Ligji u mbështet nga një shumicë e madhe e vendeve 
anëtare të BE-së, me vetëm Bullgarinë dhe Slloveninë 
që abstenuan. 
Rregullorja e rishikuar e baterive synon të nxisë tregun 
e ri të baterive të bllokut, ndërsa Evropa duket të 
konkurrojë me gjigantët e baterive nga Azia dhe SHBA. 
Bateritë për automjetet elektrike, bateritë portative nga 
pajisjet celulare dhe bateritë industriale do t'i 
nënshtrohen rregullave të reja. Bateritë e importuara në 
bllok do të duhet gjithashtu të plotësojnë standarde të 
reja strikte. 
"Rregullat e reja do të promovojnë konkurrencën e 
industrisë evropiane dhe do të sigurojnë që bateritë e 
reja të jenë të qëndrueshme dhe të kontribuojnë në 
tranzicionin e gjelbër," tha Tereza Ribera, ministrja e 
tranzicionit ekologjik të Spanjës, e cila aktualisht 
kryeson me BE-në. 
 

https://www.euractiv.com 
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 PADI E KE-së KUNDËR ANËTARËVE TË BE-së PARA GJYKATËS SË DREJTËSISË 

 KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

Më 14 korrik 2023, Komisioni Evropian vendosi të 
paraqes padi për Suedinë, Estoninë, Luksemburgun, 
Italinë, Qipron, Maltën, Hungarinë dhe Poloninë në 
Gjykatën e Drejtësisë së BE-së për mos harmonizim 
ose mosrespektim me rregulloret e BE-së. 
Suedia akuzohet se nuk ka zbatuar plotësisht rregullat e 
BE-së për specifikimet teknike për armët e alarmit dhe 
sinjalizimit, Estonia për mospërputhjen e legjislacionit të 
saj nacional me Direktivën për të zbatuar në mënyrë më 
efektive dhe për të siguruar funksionimin e duhur të 
tregut të brendshëm, ndërsa Luksemburgu akuzohet 
për pajtueshmëri të pamjaftueshme me Direktivën 
Kundër Evazionit Tatimor. 
Italia akuzohet se nuk i dha fund diskriminimit ndaj 
ligjëruesve të huaj dhe Qiproja dhe Malta akuzohen për 
zbatim joadekuat të rregullave të BE-së për njohjen e kualifikimeve profesionale. Hungaria është dërguar në 
Gjykatën e Drejtësisë për rregullat që vendosin çmime fikse për materialet e ndërtimit dhe Polonia për ndalimin e 
reklamave të farmacive. 
Vendet anëtare të BE-së ishin të detyruara të miratonin rekomandime dhe masa për pajtueshmëri të plotë me 
Direktivën ECN+ deri më 4 shkurt 2021, Estonia deri më tani nuk ka dorëzuar asnjë vendim në atë drejtim në 
Bruksel, prandaj Komisioni Evropian vendosi të padisë vendin para Gjykatës së Drejtësisë të BE-së. 
 
 

https://ec.europa.eu 
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Në seancën plenare të korrikut, me 385 vota "pro", 
Parlamenti Evropian miratoi Udhërëfyes për forcimin e 
Bashkimit Evropian të Shëndetësisë dhe për përmirësimin 
e kapaciteteve të sistemeve shëndetësore nacional të 
anëtarëve të BE-së për t'u përballur me sfidat e ardhshme 
dhe krizat e reja të mundshme shëndetësore. 
Udhërrëfyesit janë përgatitur nga Komiteti Special i 
Parlamentit Evropian për Pandeminë Covid-19, i cili 
analizoi ndikimin e krizës së koronës dhe vlerësoi 
efikasitetin e BE-së dhe sistemeve nacionale 
shëndetësore, dhe bazuar në të përpiloi rekomandime 
specifike për të kapërcyer mangësitë dhe dobësitë në 
aktivitetet e tyre. 
Udhërrëfyesit për veprimet e ardhshme bazohen në katër 
fusha kryesore – sistemi shëndetësor, respektimi i 
demokracisë dhe të drejtave themelore, ndikimi në aspektet sociale dhe ekonomike dhe reagimi global ndaj 
pandemisë së Covid. 
Rekomandimet kryesore përfshijnë autonomi më të madhe strategjike të BE-së në ofrimin e barnave, 
transparencë në prokurimet e përbashkëta dhe kontroll më të fortë parlamentar të zbatimit të legjislacionit të 
urgjencës, si në nivel të BE-së ashtu edhe në nivel nacional. 
Eurodeputetët kërkojnë përdorimin maksimal të fondeve të destinuara për rimëkëmbjen e tregut të vetëm 
evropian nga pasojat e krizës së Covid-it dhe koordinim më të mirë global në përgatitjen e marrëveshjes së 
ardhshme ndërkombëtare për pandeminë. 
 
 

 UDHËRËFYES PËR MENAXHIM MË TË MIRË TË BE-së  ME KRIZA TË ARDHSHME SHËNDETËSORE 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/inf_23_3445


BE-ja zbaton tranzicion thelbësor dhe ambicioz për të 
arritur neutralitetin dhe qëndrueshmërinë klimatike në 
dekadat e ardhshme, gjë që do të jetë çelësi për 
forcimin e Autonomisë së Hapur Strategjike të BE-së 
dhe sigurimin e konkurrencës afatgjatë, ruajtjen e 
modelit të ekonomisë sociale të tregut dhe konsolidimin 
e lidershipi global i Unionit. 
Kjo tregohet në Raportin Strategjik të Parashikimit për 
2023, i cili u prezantua nga Komisioni Evropian më 6 
korrik 2023, i cili përmban rekomandime për sigurimin 
e zhvillimit të qëndrueshëm dhe mirëqenies së 
njerëzve dhe propozon 10 veprime specifike për 
arritjen e qëllimeve të përcaktuara dhe zbatimin e një 
tranzicion i suksesshëm.. 
Për të pasur sukses, BE-së do t'i duhet të adresojë 
disa sfida dhe të bëjë zgjedhje që do të ndikojnë në 

shoqëritë dhe ekonomitë tona me një ritëm dhe shkallë të paprecedentë, thuhet në raport. 
Sipas Komisionit, në lidhje me rritjen e prodhimit bruto vendor  (PBV), është e nevojshme të merret parasysh 
mirëqenia e njerëzve, shëndeti i tyre dhe mbrojtja e mjedisit dhe të zgjidhet një qasje që do të forcojë autonominë 
e hapur strategjike të BE-së. Si sfidat kryesore sociale dhe ekonomike me të cilat përballet BE-ja, Raporti vë në 
dukje ndryshimet gjeopolitike në botë, nevojën për të krijuar një model të ri ekonomik, të fokusuar në mirëqenien 
e njerëzve dhe kalimin drejt prodhimit dhe konsumit më të qëndrueshëm, mungesa e fuqisë punëtore 
profesionale dhe sigurimi i financave të mjaftueshme si nga sektori publik ashtu edhe nga ai privat për investime. 
 

https://commission.europa.eu 

 “ARIJANA 5” NGRITET NË MISIONIN E FUNDIT 

 10 MASAT E PROPOZUARA TË KE-SË PËR  TRANZICION TË SUKSESSHËM TË BE-SË 

Raketa evropiane "Arijana 5" u ngritpër herë të fundit 
nga Guiana Franceze  dje , duke mbajtur dy satelitë të 
komunikimit ushtarak, por gjithashtu duke i lënë vendet 
themeluese me një vakum në aksesin e tyre të pavarur 
në hapësirë për herë të parë në më shumë se katër 
dekada. 
Misioni për të vendosur në orbitë gjeostacionare 
satelitin Sirakus 4-B të Francës dhe Hejnrih Herc të 
Gjermanisë (X2Sat) shënon fundin e programit Arijana 
5 pas 27 vitesh punë. Ky ishte misioni i 117-të dhe i 
fundit për raketën me tre faza, 53 metra të gjatë, që u 
largua nga platforma e lëshimit në Portin Hapësinor 
Kuru në orën 19:00 sipas kohës lokale. Shfrytëzimi 
operativ i pasuesit të tij – “Arijana 6” është shtyrë deri 
në vitin 2024, për arsye teknike. 
Deri kohët e fundit, Evropa varej nga Arijana 5 dhe 
ngarkesa e tij mbi 11 tonë, si dhe Sojuz i Rusisë për 

ngarkesa mesatare dhe Vega e Italisë për ngarkesa të lehta. Moska tërhoqi hyrjen në "Sojuz" vitin e kaluar për 
shkak të situatës rreth Ukrainës. Ndërkohë, Vega C i përmirësuar, mbetet i bazuar pas dështimit të lëshimit të tij të 
dytë në dhjetor, duke shkaktuar një "krizë" siç tha kreu i Agjencisë Evropiane të Hapësirës (ESA). 
Gijom Fori, shefi ekzekutiv i "Erbas" - një kompani që zotëron prodhuesin Arijanagrup me Safran të Francës - tha 
disa kohë më parë se hendeku thekson "cënueshmërinë" e Evropës në hapësirë. 
Zhvillimi i këtyre raketave filloi në 1973, dhe Arijana 1 e parë fluturoi në 1979. Raketa ka qenë e përfshirë në disa 
momente historike në udhëtimin në hapësirë, duke përfshirë lëshimin e teleskopit hapësinor Xhajms Veb në 2021, 
në bashkëpunim me NASA-n, Agjencinë Kanadeze të Hapësirës dhe misionin Rozeta të Evropës. 
 

https://www.euronews.com 
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1.  Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të 
Përgjithshme, 19/9/2023, Bruksel; 

2. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 11-
14/9/2023, Strasburg. 
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 NUMRI I RRITUR I POPULLSISË NË BE 

Корисни линкови за електронски публикации на ЕУ: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Pas uljes së numrit të popullsisë në vitin 2020 dhe 2021, 
Bashkimi Evropian regjistroi një rritje të numrit të banorëve të 
tij këtë vit. Më 1 janar 2023, popullsia e BE-së ishte 448.4 
milionë, krahasuar me 446.7 milionë në fillim të vitit 2022, 
sipas të dhënave më të fundit nga agjencia evropiane e 
statistikave Eurostat, të publikuara më 11 korrik 2023, me 
rastin e Ditës Botërore të Popullsisë. 
Ndryshimi negativ natyror i popullsisë (më shumë raste vdekje 
sesa lindje) kompensohet nga migrimi neto pozitiv. Rritja e 
vëzhguar e popullsisë mund t'i atribuohet kryesisht rritjes së 
flukseve të migracionit pas pandemisë Covid-19, si dhe 
ukrainasve të zhvendosur të cilëve iu dha statusi i mbrojtjes së 
përkohshme në vendet e BE-së si rezultat i pushtimit rus të 
Ukrainës, shpjegojnë ekspertët. 
Duke parë një periudhë më të gjatë, popullsia e BE-së u rrit nga 354.5 milionë në vitin 1960 në 448.4 milionë në 
vitin 2023. Kjo paraqet një rritje prej 93.9 milionë njerëz. 
Në dekadat e fundit, ritmi i rritjes së popullsisë është ngadalësuar gradualisht. Ndërsa numri i banorëve të BE-së u 
rrit mesatarisht me rreth 0.8 milion njerëz në vit në periudhën 2005-2022, në vitet 1960 rritja mesatare e tyre ishte 
rreth 3 milion njerëz. 
Megjithëse popullsia e BE-së ra shkurtimisht në vitin 2020 me rreth gjysmë milioni njerëz dhe në vitin 2021 me 
pothuajse 0.3 milion njerëz, ajo ka filluar të rifillojë rritjen e saj pas pandemisë. 
Në fillim të vitit, në mesin e anëtarëve të BE-së, Gjermania kishte popullsinë më të madhe (84.4 milionë njerëz), 
dhe Malta më pak (0.5 milionë njerëz). Gjermania, Franca dhe Italia së bashku përbëjnë pothuajse gjysmën (47 
përqind) të popullsisë së përgjithshme të BE-së. 
Ndërsa popullsia totale e BE-së u rrit në vitin 2022, vetëm shtatë vende raportuan një rënie të popullsisë së tyre, 
me rënien më të madhe të popullsisë në Itali (-179,419 njerëz) dhe rënien më të vogël në Sllovaki (-5,920 njerëz). 
Një rritje e numrit të popullsisë është regjistruar në secilin prej vendeve të tjera anëtare të BE-së, kështu që rritja 
më e madhe ishte në Gjermani (1,121,721) dhe më e vogla në Letoni (7,251). 
 

https://ec.europa.eu/eurostat 

1. * Ligji për ekspertizë, 
2. *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për shoqëritë financiare, 
3.*Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për shërbime mediatike audio dhe audiovizuale, me  procedurë 
të shkurtuar - 
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https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/w/edn-20230711-1%23:~:text=After%20a%20decline%20in%20population,by%20the%20positive%20net%20migration.


 Në Kuvend  u zbatua Projekti IPA për "Ndihmë 
teknike për Parlamentin"  në periudhën nga janari 
2011 deri në qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të 
cilit ishte forcimi i kapaciteteve institucionale të 
Kuvendit dhe në këtë mënyrë përmirësimi i 
transparencës dhe llogaridhënies së tij ndaj 
q y t e t a r ë v e .  
Në kuadër të projektit IPA është ofruar ndihmë 
financiare dhe profesionale për ngritjen e një qendre 
t ë  B E - s ë  n ë  P a r l a m e n t . 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit qasje më të mirë 
në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit për Mbështetje të Këshillit Nacional për 
Integrimin Evropian dhe ndjekjen e Integrimit 
E v r o p i a n . 
Qendra e BE-së disponon me bibliotekë me libra dhe 
botime nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 
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